

诉源治理谁做得好？谁没抓落实？

长兴发布“考核指标体系”，用数据科学评判

本报记者 陈贞妃 通讯员 俞冲

没有建立“预防性法律制度”，扣2.5分；矛盾纠纷48小时内响应率未达100%，每低1个百分点扣2分……近日，长兴县委政法委联合长兴县人民法院对外发布“诉源治理指标体系”，创新设置量化考核指标，对乡镇（街道、园区）的诉源治理工作进行赋分考核。

“指标体系总分为100分。我们每个月会根据赋分情况对各乡镇（街道、园区）进行晾晒比拼。谁做得好，谁没抓落实，一目了然。”长兴县委政法委常务副书记彭长永表示，大量细小但又事关群众切身感受的矛盾纠纷源头都在基层，设立指标体系的目的是通过考核压实基层主体解纷责任，更好地落实嘉兴市委“60%纠纷化解在村居社区、30%纠纷化解在乡镇、10%化解在县区”的工作要求。

记者看到，“诉源治理指标体系”重点围绕矛盾纠纷的预防、化解和机制保障三大指标展开，设置“矛盾纠纷漏排数、矛盾纠纷调解及时响应率、调解案件成功率、专职调解员配备数等14个具体考核细则。各项指标标准明确，均设置相应扣分项，同时针对示范“共享法庭”建设等还设置了加分项。

以“矛盾纠纷漏排数”和“矛盾纠纷自主扫码率”为例，指标体系要求各乡镇（街道、园区）对家事纠纷、小额债务纠纷等适合基层人民调解组织调处的，应当全部录入浙江解纷码系统并组织诉前调解；当事人通过自主扫浙江解纷码方式解决纠纷的比例最低为50%，未按要求完成的予以扣分。

“这样设置的目的在于更好地统筹分配解纷资源，积极宣传和引导当事人以非诉方式解决纠纷。同时实现矛盾纠纷排查从各家‘多本账’到全县‘一本账’，有利于加强党委政府对诉源治理工作的全面掌控，更加科学精准地作出决策部署。”长兴法院审委会专职委员杨伟伟介绍，近年来，长兴已经配备268个县乡村三级社会治理中心、7个专业化行业调解组织和387名经验丰富的调解员，构建起矛盾纠纷化解的大网络。如何将这张网发挥出最大的诉源治理效能？坚持党委领导，运用系统思维，统筹谋划一整套精准化、可视化、闭环式的量化指标考核体系是关键。

“体系中的所有指标都是结合长兴的县域矛盾纠纷化解实际情况和群众需求科学设计，充分考虑了诉源治理工作在现阶段仍部分存在的总体掌控困难、风险预警滞后、解纷力量松散、责任落实模糊等现实问题。”杨伟伟说。

值得注意的是，指标体系在压实责任的同时，也保证遵循客观规律，不盲目制定不合理的预期目标。比如考虑到法院委派调解案件的专业性、复杂性，指标体系虽制定了诉前调解成功率不低于30%的考核要求，也明确了未能调解成功，但在调解过程中能够固定无争议事实的，可以酌情不扣分或者酌减扣分。

据悉，围绕指标体系的建立，长兴法院即将上线运行“诉源治理指标数字应用驾驶舱”，通过数字赋能，直观、多维度地展示各乡镇（街道、园区）的诉源治理数据。同时做到矛盾纠纷风险动态预警、类案预警、指数预警，从数据归集、辅助决策、考核督办等方面牵引推动基层治理现代化。

近日，舟山出入境边防检查站联合舟山海关、海事等部门来到万邦永跃船舶修造船厂、六横浙江浙能港口运营管理有限公司、舟山中远海运重工有限公司，与企业员工和码头工人共同学习领会党的二十大精神。 通讯员 陈霄 方迎豪

宣传入脑入心



拿好手绘明信片，我们慈溪万安庄村见

本报记者 杨思思

本报讯 法治文化广场、议事亭、文化礼堂……这些建筑想必大家在现实中见过不少，但以手绘明信片的方式呈现你见过吗？11月8日14时，由浙江省司法厅、浙江省普法办、浙法传媒集团共同主办的法治村里话“共富”之“法助共富 法护平安”专项行动系列网络直播活动第七站将走进全国民主法治示范村——慈溪市周巷镇万安庄村。届时，主持人将拿着一沓由90后本土插画师施文佳所作的万安庄村手绘明信片，和大家实地探访万安庄村的“法治密码”。

我们将从法治文化广场出发，沿着法治游步道，领略“法治风景”。之后，我们会在古色古香的议事亭下，听村民

共商美丽乡村建设。我们还会走进村里新建的文化礼堂，看村文艺演出队倾情演出、书画社成员泼墨挥毫、诗社成员以诗颂法……

在文化广场，还有一场别开生面的“法治集市”等着大家。一批剪纸、捏泥人等民间手艺人将以法治为主题进行创作；慈溪市人气超旺的普法代言人——“慈小法”人偶将与大家互动合影；司法所工作人员将提供贴心的法律服务。

青少年是普法教育的重点对象。为此，我们特意在复兴少年宫准备了画笔、飞盘等物品，让孩子们尽情画出“法治”在他们心中的样子。

这样一场老少咸宜、温馨浪漫的直播，欢迎大家锁定浙江新闻客户端、平安鼎视频号、浙江政法抖音号、浙江普法抖音号等平台，准时收看。

宁波鄞州 规范涉案企业合规工作

通讯员 胡婷婷 关兰

本报讯 “多亏企业合规指引，按照上面的内容，我们公司构建了完善的合规管理体系。”近日，浙江某电子科技股份有限公司法定代表人徐某在收到宁波市鄞州区检察院送达的不起诉决定书时这样说道。

2019年，该公司中标鄞州某地块智能化设备及安装工程项目，为节约成本，指示他人向该公司出售贴牌假冒的某品牌蓄电池456个，签订了买卖合同，并在项目中进行安装，案值24万余元。案发后，该公司将假冒蓄电池予以更换，赔偿了被侵权公司和业主单位的损失，并获得谅解。徐某及采购员王某均对犯罪事实供认不讳，表示愿意认罪认罚。

该案移送审查起诉后，鄞州区检察院收到涉案企业提交的合规申请。检察官调取该公司的经营状况、税款缴纳、就业保障等证明材料，向区工商联、企业所在街道征询意见。经调查了解，该公司具有一级建筑资质，属于发展前景良好的小微企业，正参与多个项目实施，如果公司和徐某受到刑事处罚，对企业、员工和项目都有重大影响。

评估后，检察院认为该案符合企业合规整改条件，经省检察院批准，决定对该公司启动合规整改工作，由第三方监督评估组织进行监督。合规考察期间，该公司多次向检察官询问公司存在的法律风险相关事宜，第三方监督评估组织也因为没有统一标准无法给出准确的答案。

为此，鄞州区检察院多次与区公安分局、区市场监管局、区工商联等单位召开联席会议，听取意见建议，并邀请专家学者、知名企业家代表共同探讨企业合规的适用范围和工作机制，同时梳理、总结办理的企业合规案件经验做法。在此基础上，该院制定《知识产权犯罪企业合规指引》，明确职责分工和工作重点，对企业合规适用条件、合规整改程序、第三方监管机制、合规整改效果评估等均作了规范，并对企业知识产权犯罪风险作了详细提示。

该公司根据《指引》内容，针对企业经营发展特点，建立了《采购管理制度》《财务管理制度》《知识产权风险管理制度》等九项规章制度，构建了包括设备采购、财务审核、风险管理、合规问责“一条龙”的合规机制，加强防范和化解法律风险的能力。第三方监督评估组织对照《指引》，对涉案企业的合规建设情况进行多次监督指导。

结合考察意见，鄞州区检察院召开公开听证会，对该公司的合规整改成效和第三方监督评估情况进行评议。根据听证情况，检察院近日对该案作出相对不起诉决定。

分享平安建设故事

11月7日下午，绍兴市第二届市域社会治理“三微”大赛在上虞举行。活动由中共绍兴市委政法委员会主办，中共绍兴市上虞区委政法委员会、绍兴政法融媒体中心承办。

本届大赛以“铸魂扬威、踔厉奋发”为主题，全方位、多角度、多形式展现了社会各界共筑平安，促进平安绍兴、法治绍兴建设的生动实践和感人故事。本届比赛得到绍兴政法系统和社会各界的高度关注和广泛参与，共收到100多部作品，最终评选出24部获奖作品。 绍兴政法融媒体中心 俞鹰 本报记者 顾洁丽



本报职业道德监督电话:0571-85310013